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Cuvânt funebru 
rostit de P . Sf. Sa Episcopul Grfgorle al 

Aradului, la înmormântarea Doamnei 
Sofia Dr. Avram fmbroane. 

Mult îndoliată Familie, 
Jalnici Ascultători, 

„Pământeanul născut din femee, 
este cu viaţă scurtă, şi plin de necaz 
şi ca o floare înflorind cade şi ca 
umbra fuge şi nu stă". 

Iov. 0 4 v. 1—2). 

Alegeţi mângâiere în loc de întristare, li
nişte sufletească în loc de turburare, nădejde 
în loc de desnădejde, aripile credinţei în loc 
de necredinţă. Nu plângeţi, căci viaţa întreagă 
a distinsei defuncte ne încredinţează, că a 
luptat pentru a fi totdeauna în slujba vecini-
ciei. Prin mine grăeşte acum Biserica, ceeace 
eu spun, Biserica spune, dar distinsa decedată 
ascultă cu mângâiere şi pare că ne-ar zice 
tuturor: oh, oameni muritori, Dumnezeu să vă 
fie nădejdea şi scăparea în necazuri, căci aju
torul omenesc c a o suflare trece şi înşelător 
este. Dumnezeu să vă fie nădejdea, căci atot
puternicia în mâna Lui este, El face milă cu 
noi şi ne răsplăteşte. 

Jalnici Ascultători, 
Cu tot dreptul poate zice distinsa defunctă: 

Iată pentru mine nu mai încălzeşte şi nu mai 
luminează soarele, dar a încălzit şl a luminat 
inima mea pentru soţul meu şl pentru copiii 
mei, iată pentru mine nu mai înfloresc şi nu 
mai rodesc pomii, dar înflori-vor în virtuţi şl 
rodi-vor fapte bune scumpele mele odrasle. 
Stelele luralna-vor pe cer fără c a eu să le mai 
văd, dar vedea-vor oumenii buni şi nu vor 

uita, dar mai ales nu va uita soţul meu iubit, 
că am fost o soţie credincioasă, bună sfătui
toare şi mângăitoare a unui fruntaş al vieţii 
publice şi ales cap de familie, şi că am crescut 
prunci buni, cari ca şi mine, se vor nizui s p r e ! 
fapte bune pentru a putea la timpul său să se 1 8 

apropie spre viaţa cea vecinică, ieşind d in g 

aceasta lume a făgăduinţelor. 1 

Şi acest glas, ce pluteşte cu adevăruri vii 
peste viaţa tuturor celor ce cred în Cel ce a 
z i s : Eu sunt calea, adevărul şi viaţa, ne mân
gâie în durere, ducându-ne la viaţa fiorilor şi 
plantelor, cari se ofilesc dar iarăş înfloresc. 
După icoana tristă şi posomorâtă a iernei, r ă 
sare icoana primăverei dulci cu văile şi munţii 
palpitând de o nouă viaţă şi cu cântecul fer
mecător al pasărilor. 

Ni se pare ca şi cum natura ar striga: 
lată cum câmpurile şi pădurile se îmbracă din 
nou şi atunci vedem şi mai bine adevărul 
creştin că după moarte vom trăi, căci nu se 
poate ca Dumnezeu să facă lumea pentru om, 
pentruca apoi pe om să-1 dea piericiunii, şi 
nu se poate c a numai florile şl iarba câmpu
rilor să înflorească din nou, iar omul să moară 
pentru totdeauna ? ! omul cu spiritul său pătrun
zător tinde spre cele înalte, cu inima lui arde 
pentru virtuţi, iar cu conştiinţa lui caută zările 
senine şi astfel nu se poate ca în faţa acestor 
adevăruri noi să căutăm numai cu ochii trecă
tori al trupului. Avem nevoie de ochii credinţei, 
ca să avem liniştitoarea încredere, c ă dacă 
arborele din pădure după tăiere este transformat 
în instrument folositor omului, cu atât mai mult 
va trăi omul după moarte. 

Desigur trăieşte în Domnul după moarte, 
în fericire, distinsa decedată. Trăieşte în li
niştea vieţii spirituale acolo, unde pentru dânsa 
a încetat lupta nesigură a vieţii, acolo unde 
are certitudinea biruinţei. Liniştea în Dumnezeu, 
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o are pe deplin, căci numai aici, în viaţa ma
terială este nelinişte şi luptă. 

Această linişte în Dumnezeu este o răs
plătire a omului vrednic, este o recompenză 
pentru viaţa scurtă în care atâta are de su
ferit, precum zice dreptul Iov: „Pământeanul 
născut din femee este cu viaţă scu.tă şi plin 
de necaz. Şi ca o floare înflorind cade şi ca 
umbra fuge şi nu stă." (14 v. 1—2) . 

Decedata s'a născut în 1886 în Cernăuţi, 
Bucovina, din familia aleasă Topor-Taniovieţchi, 
care a dat multe elemente valoroase românimsi 
din Bucovina, făcând parte din aceasta familie 
şi episcopul Baloşescu, al doilea episcop al 
Bucovinei. 

D-na Imbroane a absolvat studiile liceale 
în Cernăuţi, apoi a făcut studii de fdosofie la 
Facultatea din Cernăuţi şi Viena, fiind eleva 
renumitului profesor Sextil Puşcarlu. S'a că
sătorit în 1910 cu D-l Dr. Avram Imbroane, 
trăind cea mai fericită viaţă conjugală până în 
clipa morţii. Dumnezeu a binecuvântat-o cu 
5 copii, 3 feciori şi două fetiţe, pe cari de
functa i-a iubit şi adorat nespus de mult, 
sacrificându se pentru exemplara ior educare. 
A fost o mamă model. 

Având o deosebită vocaţiune către arta 
casnică a ţărancei române şi posedând pre
gătiri speciale în aceasta direcţiune, pe lângă 
preocupările sale familiare, s'a ocupat extrem 
de mult de arta şi industria casnică, în aceasta 
direcţiune a făcut valoroase colecţuni, albumuri, 
înfiinţând ateliere de ţesătorie, îndemnând ţă
rancele la continuarea şi perfecţionarea înde
letnicirilor lor i artistice, participând la nenu 
mărate expoziţii cu;produsele acestei arte, atât 
în ţară, cât şi la cele internaţionale. Astfel a 
expus obiecte admirate şi apreciate în expo
ziţiile din Bucureşti, Viena, Roma, Bruxelles, 
Barcelona — unde a luat medalia de aur, — 
Berlin etc. Cu acestea obiecte a atras şi înalta 
atenţiune a M. S. Regina Măria şi a Alteţei 
Sale Arhiducesa Ileana, fiind foarte apreciate 
şi de către Simona Lahovajy, damă de onoare 
a M. S. Regina Măria. 

Pentru educarea tinerelor generaţii de fete 
a înfiinţat, prin o stăruinţă neobosită, cu vo
inţă de fier, cu imense sacrificii materiale şi 
morale, împotriva tuturor adversităţilor şi ne
înţelegerilor ce a întimpinat, încă în anul 1921, 
Şcoala de menaj din Timişoara, unde şi gă
sesc educaţia fete din toate colţurile ţării, cari 
vor binecuvânta totdeauna numele nobilei fon
datoare a acestei şcoli. 

Tot dânsa a înfiinţat şi societatea numită 
Cercul gospodinelor din Banat, pe care a pre- \ 

zidat-o cu multă pricepere şi demnitate până 
în ziua morţii. 

A fost o soţie ideală, în timpul războiu
lui mondial şi-a urmat soţul, care plecase ca 
voluntar în armata română. A fost cu dânsul 
la Iaşi, a srat cu copiii mici în Chişnău şi-1 
aştepta din Siberia, unde avea însărcinarea să 
elibereze pe prizonerii români. Totodată a fost 
şi o mamă bună şi atunci, iubiţii mei, cu toată 
încrederea vă îmbărbătăm şi vă asigurăm, mal 
ales pe voi membrii familiei îndurerate, să fiţi 
siguri că două cununi nevestejite vor străjui ia 
mormântul întru Domnul adormitei : una împle
tită din sentimentele noastre de împreună sim
ţire dureroasă, iar cealaltă împletită de toţi 
acei cărora le-a făcut bine în viaţă cu o vorbă 
bună, cu o mângâiere şt cu un semn de pre
ţuire, în familie, în viaţa socială, în cadru bi-
sericei ortodoxe strămoşeşti. 

Şi aici să-mi fie îngăduit, jalnici ascultă
tori, a amintit că sufletul răposatei stă liniştit 
şi aşteaptă judecata iui Dumnezeu. Dar cu cu
tremur vor sta în faţa înaltei dreptăţi divine 
toate acele femei ce nu voiese să fie mame 
şi nu-şi fac datoria de mame bune. Asemenea 
fiinţe, z ice-vor: Munţilor, cădeţi peste noi, şi 
vor zice dealurilor: îngropaţi-ne. 

Moarte, judecată, răsplată, aceste trei cu
vinte să fie pentru toţi, cele mai serioase cu
vinte. Fericitul Ieronim z icea: ori de sunt la 
mâncare sau beutură, sau altceva de fac, pare 
că sună în urechile mele cuvintele: „ridicaţi-
vă morţilor din morminte, căci s'a apropiat ju
decata" : iar fiecare dintre noi să ne dăm sea
ma că singuri venim în lume, singuri mergem 
cu sicriul în mormânt, şi singuri vom sta la 
judecată. 

O adevărată mamă, creştină română, or
todoxă, înzestrată cu înalte calităţi, se bucură 
azi în fericirea drepţilor. In faţa perderei ire
parabile zicem neconsolatului soţ : Nu plânge, 
frate, soţia ta trăeşte, jar fiilor le z icem: nu 
plângeţi, mama voastră este în sufletul vostru. 

Şi acum cu toţi să zicem: Păzeşte, Doam
ne, cu drepţii pe roaba Ta. 

Amin. 

Dumineca Ortodoxiei. 
Toate clipele ce-au înghiţit în ele fapte mari, nu 

se şterg de pe cadranul vremii, înainte de a-şi îm
brăca toga reapariţiei in sfera memoriei noastre, când 
sfărâmând zăbrelele actualităţii în care reapar, mai 
rar sau mai des, ne mişcă fibrele simţului. Impresiile 



lor ne produc popasuri în rătăcitoarele şi efemerele 
căi de pe arena vieţii. Şi'n aceste popasuri ascultăm 
un moment ecoul clipelor mari, ce ne reapar din a-
dâncul istoriei ca nişte stâlpi re măsoară eternitatea. 
Iar din vuetul acestui ecou ne stabilim baze pentru 
prezent şi ne formulăm concluzii şi perspective pentru 
nainte, pentru viitor. 

In anul 842, snb împărăteasa Teodora, Ortodoxia 
şi-a reconstruit aureola sacră, fâifâindu-şi steagul gio-
riei pe mormântul furiei sălbatice a iconoclaştilor. 
Sfârşitul frământărilor care păreau că'mping soarta să 
pună un sărut vitreg şi iudsic pe fruntea zbuciumată 
a Ortodoxiei, a produs în internul ei senzaţii de c -
gală intensitate cu aceea a clipelor de frământări de 
mai nainte. In formidabila intensitate a acestor sen
zaţii s'a îcchiegat atunci sărbătoarea Duminecii Orto
doxiei, ce reapare pe planul Ortodoxiei fiecărui suflet 
al nostru, ca un inel de aur în lanţul Duminecilor 
fiecărui an. 

Buni tovarăşi istorici cu iconomahia şi cu rost 
similar, Ortodoxismul a cunoscut destui. Nu-1 mai în
şirăm. Fapt e că s'a a volatilizat toţi, după ce vigoarea 
Ortodoxismului f-a făcut să-şi tocească şi să-şi piardă 
armele. Iar Ortodoxia, din vâltoarea suferinţelor a Ieşit 
cu un puternic impuls de a-şi strânge rândurile şi de 
a-şi formula şi adânci înţelesul dogmelor, pentru ca 
apoi să-şi precizeze pentru toate vremurile atitudini 
hotărîtoare. 

Sunt oameni, popoare, religii şi chiar confesiuni 
creştine, al căror trecut Ie-a lăsat vre-o pată neagră 
pe conştiinţă; şi la popasuri sărbătoreşti, faptele tre
cutului le opreşte a privi îndărăt spre a nu se face 
stan de sare. Pentru Ortodoxism însă, a privi înapoi 
nu'flseamnă a simţi mustrări de fapte ruşinoase, — ci 
mai degrabă, din iureşul a lor două milenii în care 
s'a zbătut, îşi calculează victoriile şi-şi chibzuieşte 
drumul spre nainte, spre „mal 'bine 0 . E dealtfel în
dreptăţită pentru Ortodoxie, sub toste raportările, nă
lucirea „mai binelui", căci însăşi negurile trecutului 
o desprind din ele şi o profilează zâmbitoare pe pla
nul viitorului Oortodoxlei ecumenice. 

Pentru celelalte confesiuni, timpul şl spaţiul au 
oferit în istoria lumii atâtea ocazii de a-şi lărgi ca
drele şi de a se consolida în lăuntrul lor. Dar până 
azi, bazele lor iu rămas şubrede, căci ambele — şi 
Catolicismul şi Protestantismul — în fericitele oca
zii ce le-au avut, şi-au sărit gardul, ca să se lărgească 
sub toate raporturile. Abuzând mereu de binevoitorul 
concurs al împrejurărilor, cu'ncetul şl-au pierdut mă
sura şi abuzul le-a devenit o a doua natură. Şi de 
atunci, pentru ambele, abuzul — tradus în extremism 
— e inerent vieţii lor doctrinale şi practice. De sigur, 
în situaţia aceasta, creştinismul doctrinei lor n'are 
mai mult decât un pas, o nenorocită ocazie, o nefa
vorabilă întorsătură de circumstanţe istorice, până la 
neantul umil fiasco. In van vor plânge atunci bucu

riile pierdute, când simultan, conştiinţa lor va fi pe 
drept asaltată de mustrările legitime ale unui irepa
rabil dezastru. 

Ortodoxia e şi azi aceeaş care a fost. Gemetele 
transfugilor din „raiul roşu", sacrilegiul asupra crucii 
şi asupra preotului în odăjdii de mai deunăzi şi alte 
atâtea amaruri, sunt toate înghimpărl în inima Orto
doxiei ecumenice. Azi, când francmasonii, instalaţi în 
fotoliile de sus, dau drum împrejurărilor de-a atrage 
cu ele călcâiul destinului asupra Credinţei în care ne 
mai afirmăm sufletul şl neamul; azi, când halta sec
tarilor bat în păstori ca să se răsieţească şi să se 
divizeze turma; când boicotul atâtor necredincioşi îşi 
scoate colţii înaintea religiei, şi când atâtea evenimente 
maştere se precipită din valea nesfârşită a vremii, e 
bine să ne privim biruinţele trecutului. Căci ele ne 
vor potenţa elanul pe căile de afirmare a existenţii 
şi ne vor face nepăsători de cei ce ne pândesc la 
cotituri. 

In Ortodoxism n'am cunoscut tribunale de'incvi-
ziţie, nici capi văzuţi ai Iul — pretinşi vicari legitimi 
ai Iul Hristos — cu două sceptre şl cu trei coroane. 
N'am cunoscut trafic de indulgenţe, care fatal trebuia 
să reclam; o „refotmatlo în copite et membris eccle-
siue; dar am cunoscut suflet ce-a suferit, am cunoscut 
credinţă ce ne-a supus deopotrivă la chinuri ca şi la 
bucurii în Domnul; am cunoscut eroi ai credinţi!. 

Ceea ce astăzi la Cluj porneşte pe calea acţi
unii şi ceea ce încă de un deceniu a pornit la Sibiu 
prin părintele Trifa, sunt traduceri în faptă a obliga
ţiilor ce ortodoxii români Ie simt în testamentul spi
ritual al eroilor trecutului lor. „Oastea Domnului" fi 
apelul către intelectuali! români ortodoxl al distinsului 
prof, delà Universitatea din Cluj, dovedesc o trezire a su
fletului Ortodox, o regenerare interna, un simţ de În
demn către apostolatul laic. „Ostaşii" păr. Trifa şi con
siderabilul număr de intelectuali ce au răspuns cu 
grabă apelului dlui S. Puşcăria, în dorinţa de a fi mal 
aproape de Ortodoxie şi de D-zeu> toţi îşi oferă con
cursul de bună voie preoţilor, a căror putinţă de a-
postolat se vede prea sleită de a satisface pe deplin 
ei singuri, exigenţele morale ale timpului. Şi dacă În
treprinderile acestea nu vor rămâne literă rece, ci 
vor lua drumul acţiunii numai pe linia scopurilor ce 
şl le-au propus şi numai la lumina adevărului, atunci 
Ortodoxia românească a găsit cheia ce-i deschide şi-I 
luminează calea viitorului cătră „mai bine", pe ruinele 
vitregiilor ce-au vrut s'o zugrume. 

Sufletul nostru, atrofiat de furcile şi de curelele 
ce i le-a pus trecutul, a început a se scutura, spre o 
resurecţie religioasă a Ortodoxiei. Astfel reapariţia 
Duminecii Ortodoxiei e de-un tot mai bun augur 
pentru Biserica Ortodoxă a lui Hristos, care e depo
zitarul întreg al tuturor adevărurilor ce derivă din 
Adevărul etern şi general, 

P. Deheleam-



Maica Domnului şi Iubirea Creştină. 
Fiecare suflet de femeie, până când nu s'a 

plecat cu smerenie ia picioarele Domnului nos
tru Iisus Hristos, este de convingerea, că în 
primul rând părinţii ei şi apoi în al doilea rând 
întreaga lume are datoria strictă să contribuie 
cu orice jertfe la toţ aceea ce poate forma fe
ricirea ei. Micile şi marile plăceri ale femeii 
trebuiesc împlinite, fiindcă aşa cere fiinţa ei 
delicată, înclinată aşa de puternic spre o viaţă 
de raiu, fără gânduri, fără osteneli, fără du
reri şi fără amăgiri. Deci în măsura în care se 
întinde această părere greşită dela oraşe la sate, 
femeia sufere mult şi împreună cu dânsa pă
timeşte toată lumea. 

Domnul nostru Iisus Hristos, în acelaş 
timp când a ridicat femeia din starea tristă în 
care s'a aflat dânsa, în cursul lung al păgână-
tăţii, i-a plantat în suflet marea întrebare: ce 
face femeia cu sufletul ei, ce dă femeia lumii?, 
fiindcă Mântuitorul lumii cât a umblat pe pă
mânt a arătat ce puteri uriaşe se ascund în 
fiinţa delicată a femeii. 

Hananianca, pentru însănătoşarea fetiţei 
sale, este dată lumii dovadă de un curaj mo
ral extraordinar. Când vede că Hristos este 
doftorul trupurilor şi al sufletelor, trece peste 
orice piedecă şi credinţa ei mare răsbeşte pâ
nă ia mila sfântă a Domnului. 

Samarinianca se ridică ca un luceafăr din 
întunerecul necredinţei sătenilor ei şi devine o 
aleasă credincioasă. 

Femeile pe cari nu le-a putut înspăimânta 
nici ura Jidovilor, nici bănuială păgânilor, ves
tesc lumii marele adevăr al învierii. Femeia, 
ori cât de slabe ar fi puterile ei fizice, este 
mare şi puternică prin credinţa şi iubirea ei. 

Iată ce comori mari poate să deie dânsa 
lumii acesteia. Lumea de azi, atât de înaintată 
pe toate terenele ştiinţei, este săracă şi sufe
rindă, fiindcă îi lipseşte amar de mult qea mai 
înaltă virtute: iubirea creştinească, care singu
ră este în stare să aducă pacea şi mulţumirea 
pe pământ Şi este curios, că chiar azi, când 
se vorbeşte, se scrie şi se luptă aşa de mult 
pentru drepturile femeii, lumea cere plângând 
şi suferind, ca femeia să-şi facă datoria de a 
răspândi iubirea creştinească. 

Maica Domnului nu a cerut nici drepturi, 
nici jertfe, ci s'a jertfit pe sine, dând lumii un 
Mântuitor iubitor. 

O, cum s'ar schimba faţa lumii dacă fe
meile şi mamele de azi ar urma cele mai 
sfinte, cele mai bune şi cele mai „binecuvân

tate între muieri", dând lumii fii înzestraţi în 
suflet cu iubirea lor. 

Şi ce înseamnă aceasta iubite, pe care o 
cerem în toate clipele pentru noi şt o făgă
duim, tot aşa, în toate clipele pentru alţii. 
Mântuitorul născut din femeie ne-o arată prin 
o pildă aşa de frumoasă şi aşa de convingă
toare. Fiul rătăcit cunoscuse aşa de bine lu
mea, fiindcă altcum nu s'ar fi aruncat cu atâ
ta plăcere îa braţele ei. Tot cunoscuse fiul ră
tăcit în aceasta lume, dar nu cunoştea iubirea. 
El răpise tatălui său, care cunoştea mai mult 
iubirea decât lumea - . a v e r e a , n u m e l e 
b u n şi până şi l i n i ş t e a b ă t r â n e ţ e l o r . 
Fiul cel rătăcit rupse toate legăturile cu bătrâ
nul său tată, în convingerea, c ă nu mai are să 
se întoarcă înapoi niciodată. Şi vai! când a 
ajuns acest copil cu trupul şl cu sufletul sec, 
atunci după puternice sguduiri a descoperit c ă 
mai este un fir, care nu se rupe niciodată, ori
cât ne-am iăpăda de învrăjbiţi de el. Este fi
rul binecuvântat al iubirii, pe care a sădit-o 
D-zeuaşa de puternic în sufletele noastre: iubirea. 

Acest fir Dumnezeiesc a adus pe fiul cel 
rătăcit în braţele Tatălui său, care l-a repri
mit cu bucurie, ca pe un pierdut ce s'a aflat 
şi ca pe un mort ce a înviat. 

Ori ce s'ar spune despre lumea de azi, 
firul iubirii, care poate să întoarcă şi să facă 
lumea iertătoare şi iubitoare, este în manile 
voastre, iubite mame! 

Intraţi în oastea iubirii luptătoare, fiindcă 
asta poate aduce mântuirea lumii. Gândiţi-vă 
la datorii, nu la drepturi, pe cari nu le pot da 
oamenii, ci singur Dumnezeu. Chipul Maicii 
Domnului, care stă pe altarele bisericilor noas
tre strămoşeşti, va fi pentru voi un chip de 
mustrare, până nu vă înrolaţi în tabăra iubirii 
creştineşti, care iartă şi ridică. In voi mame şi 
în fetiţele voastre este toată nădejdea neamu
lui nostru, fiindcă de când e lumea şi până 
va fi lumea, învingere fără iubire creştinească 
nu este. 

Se spune, că chipul Maicii Domnului, care 
era într'o vale adâncă, a fost batjocorit de oa
meni şi ştiţi care a fost răspunsul Prea sfintei 
Născătoare de Dumnezeu? Dânsul s'a ridicat 
singur la munte, unde nu mai poate ajunge 
uşor mâna omenească nesocotită. Pentru iubi
rea voastră veţi suferi poate mult, dar nu ui
taţi că iubirea este partea cea mai preţioasă a 
fiinţei voastre şi ostenitoare cu trupurile şi su
fletele voastre, ajutate de Maica Domnului, vă 
veţi ridica sus la muntele cinstei şi adoraţiei 
nepătate şi neprihănite. Elena Or. Cioroianu 

protopopi»»*. 
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J ui i u i unul pe altul..." 
(Cuvântare). 

Un tată simţind că i-se apropie sfârşitul, vroi 
cs, înainte de a plecă din lumea aceasta, să dea fiilor 
săi un sfat, prin care să le arate cum trebue să tră
iască în viaţă. Spre acest scop porunci ca să i se 
aducă un snop de nuiele. Cftnd fu snopul adus, che 
mă la sine pe toţi fiii săi» şi — începând cu cel mai 
mare şi sfârşind cu cel mai mic — le dădu snopul 
ca să-t rupă. Toţi încercară, dar nici unul nu putu 
rupe nici o nuia din el. Atunci tatăl porunci ca să 
fie snopul desiegat şi luând dintr'ânsul nuia după nuia, 
le rupse pe toate. Copiii săi văzând aceasta îi repli
cară că astfei şi ei ar fi putut rupe nuielile, dar ta
tăl lor le-a cerut să le rupă atunci când ele erau le
gate în snop. La aceasta tatăl răspunse: 

„Este foarte adevărat că ori care din voi ar 
fi putut rupe nuielile când nu mai erau legate în 
snop, dar tocmai prin aceasta eu am vroit ca să vă 
dau o pildă. Luaţi seama în viaţă! Eu sunt aproape 
de moarte, iar voi rămâneţi în viaţă. Dacă veţi trăi 
uniţi prin dragostea frăţească şl vă veţi sprijini re
ciproc în necazuri, să ştiţi că veţi fi fericiţi şi nici 
cel mai tare duşman al vostru nu vă va putea face 
nici un rău. 

Dacă însă va întră discordia între voi şi se va 
stinge din inimile voastre flacăra dragostei frăţeşti, 
veţi fl nimiciţi şi veţi pieri - în desbinărl — aşa 
precum au pierit aceste nuiele când n'au mai fost 
unite în snop*. 

Din acest exemplu vedem că acel părinte, gân-
dindu-se la fericirea copiilor săi, le dă sfatul ca să 
trăiască în dragoste frăţească şi să se sprljinească li
nul pe altul, în nevoi. Mântuitorul Christos la fel, gân-
dindu-se la fericirea fiilor săi, la noi oamenii, ne dă, 
mai mult decât un sfat, ne dă poruncă în acest sens, 
atunci când zice: „Să vă iubiţi unul pe altul, cum 
v'am iubit şi eu pe voii" (I. 15, 12). 

Precum pomul se cunoaşte după rodul său, aşa 
şi creştinii adevăraţi se cunosc din împlinirea acestei 
porunci. Căci dacă toţi câţi poartă numele de creştini 
ar îndeplini această poruncă, — care stă la temelia 
creştinismului — în lume nu ar fi atâtea nefericiri, 
sbuciumări, neînţelegeri, necazuri şl rele, câte vedem 
că sunt astăzi. Nu s'ar ridica frate contra fratelui sau 
un popor împotriva altuia, căci fiecare ar trebui să 
ştie că toţi oamenii suntem creaţi de Dumnezeu, deci 
avem acelaş tată, suntem fraţi între oleltă, facem par
te din aceeaş familie şi prin urmare ne datorăm dra
goste reciprocă. 

Astăzi, când criza económico-financiara şi prin a-
ctasta si criza socială sunt atât de gravt; astăzi când 

în ori care parte a lumii te vei duce, întâlneşti oameni 
în vârsta bărbăţiei lipsiţi de lucru, îmbrăcaţi în haine 
rupte, flămânzi şi în toiul iernii fără un adăpost cald; 
astăzi, poate mai mult ca ori când, ni se cere ca să 
împlinim, cât mai conştiincios, porunca dragostei creş
tine, ştiind că numai delà împlinirea ei poate veni 

îndreptarea în lume. 
Această poruncă trebue să o armăm, aşa cum 

ne-a învăţat Mântuitorul: să ne iubim anii pe alţii, 
aşa cum ne-a iubit şi el pe noi. El ne-a iubit pe toţi 
oamenii, El s'a jertfit pentru omenirea întreagă, El a 
dorit şi doreşte ca toată lumea să se mântuiască. Dec' 
şi din partea noastră se cere o dragoste la fel, o dra
goste universală, faţă de orice om din lume. De aceea 
ni se interzice, prin această poruncă, să ne punem 
întrebarea dacă acela pe care — din dragoste creş
tină — îl spriojlnlm cu ceva, ne este rudenie, vecin 
sau strein. Orice om din lume, care e lipsit şi ajunge 
în nevoi, este aproapele nostru şi el trebue ajutat. In 
aceasta tocmai constă superioritatea creştinismului 
faţă de celelalte religii, cari propovăduesc, faţă de cei 
de ait neam, indiferentismul, dacă nu ahiar dispreţul 
şi ura. Numai dragostea creştină este plină de bună
tate, nu invidiază, nu e egoistă, ci toate le rabdă şi 
toate le iartă, de dragul păcii şi al progresului în lume. 

De sigur că Mântuitorul nu cere prin poruncile 
sale o neglijare a datoriilor pe cari le avem faţă de 
familiile noastre. Dimpotrivă, ne cere chiar ca în pri
mul rând să ne îngrijim de noi şi de familiile noastre, 
căci acesta este înţelesul cuvintelor : „Să iubeşti pe 
aproapele tău, ca pe tine însuti. ' Dragostea pentru 
sufletul şi corpul tău este măsura pentru dragostea 
faţă de aproapele tău. Nu este dragoste creştină a-
tunci când ti-ai lăsa copiii tăi să moară de foame, 
pentru ca să ajuţi pe altul. In schimb, atunci când tu 
duci un trai modest şi din această modestie dai aju
tor săracului lipsit de hrana de toate zilele, văduvei 
şl orfanului siliţi a-şl cerşi pânea delà alţi oameni, 
atunci dai dovadă despre împlinirea poruncii lui Iisas, 
dai dovadă de altruism. 

Această manifestare a dragostei trebue să fie fă
cută în mod statornic, trebue să fie făcută totdeauna, 
căci şi Mântuitorul ne-a iubit şl ne iubeşte în mod 
statornic, delà începutul creiării noastre şi până la sfâr
şitul vieţii noastre. Mântuitorul a iubit şi nu a blestă-
mat pe cei ce l-au batjocorit în timpul patimilor sale, 
ci s'a rugat pentru ei, ca Dumnezeu să-i ierte, neştiind 
ce fac. Această pildă ar trebui să ne fie şi nouă tot
deauna vie înaintea ochilor şl să nu lăsăm ca pentru 
o cauză, ori cât de neînsemnată, să se stingă flacăra 
iubirii din sufletul nostru. Nu ar trebui să rupem le
găturile de prietenie pentru o vorbă ce ni se spune 
ceva mai aspru sau pentru o atitudine a aproapelui, 
care ni se pare mal puţin potrivită, căci aceste cauze, 
deşi neînsemnate, aduc cu ele vrajba, iar aceasta este 
marea tuturor relelor. Aceste cauze dau prilej dlavo-



Ijlui ca să ne despartă, să ne desbine şi să ne rupă 
dela Christos, aşa precntn acel părinte bolnav a rupt 
toate nuielile din snop, atunci când aceste nu mai 
erau legate împreună. 

Dragostea creştină este chlagul care leegă pe 
oameni în toate cele bune; ea este baza pe care a 
pus-o Mântuitorul — pentru înfrăţirea popoarelor, şi 
zadarnică va fi ori ce nizu'nţă care va căuta să pună 
altă temelie acestei înfrăţiri. 

Strigătul după această înfrăţire se aude astăzi, — 
mal mult ca ori când — din toate părţile. Dorul du
pă ea sa manifestează tot mai puternic. Zi şi noapte 
se caută mijloacele pentru realizarea ei, dar na se în
făptuieşte nimic, pentrucă mijloacele nu sunt căutate 
la adevăratul lor isvor. Conferinţele internaţionale şi 
Liga Naţiunilor dela Geoev* se sforţează din răsputeri 
ca să proclame pacea universală şi înfrăţirea tuturor 
popoarelor, dar nu reuşesc. 

Popoarele din extremul orient se încaieră în lupte t 

Chinezii şi Japonezii se măcelăresc în răsboaie, iar 
unele naţiuni din centrul Europei se agită pentru a 
primejdui liniştea vecinilor. Toate aceste sunt dovezi 
eclatante că drumul pe care merg Conferinţele inter
naţionale nu este acela care aduce la scop, sunt do
vezi că fără Christos şi în afară de doctrina lui, nu 
se poate face înfrăţirea popoarelor. Baza creştinismu
lui este dragostea, şi numai unde este dragoste acolo 
este pape, iar unde este pace, acolo este fericire. 

Deci, dacă dorim să domnească între noi — şi 
în lume — binele şi fericirea, să urmăm porunca 
Domnului, care zice ca să ne iubim unul pe altul pre
cum ne-a iubit şi el pe noi. Să trăim în pace şi bu-
năînţeiegere unul cu altul. Să ne sprinjinim reciproc 
în nevoi. Să facem altora ceace am dori să ne facă 
nouă oamenii. Să folosim timpul scurt al vieţii pă
mânteşti, nu pierzând vremea cu lucruri de nimica — 
în certuri şl neînţelegeri — ci urmând legea lui Dum
nezeu. Şi atunci Dumnezeu va trimite asupra noastră 
harul său şi va binecuvânta munca noastră cu belşug, 
dându-ne în acelaş timp, tuturora, mulţumirea sufle
tească, de care avem atâta nevoie pentra fericirea 
noastră şi a omenirii întregi. 

Ip. 

t Sofia lmbroane 
Joi, în 23 Februarie a, c, la ora 7 seara a înce

tat din viaţă soţia fruntaşului vieţii noastre publice 
din Timişoara Dr. Avram lmbroane. Dna Sofia lm
broane a fost o femeie cultă, înzestrată de Dumnezeu 
cu calităţi distinse. Originară din Cernăuţi, dintr'o fa
milie aleasă, a făcut studii profunde la facultatea din 
Cernăuţi şi Viena. S'a căsătorit în anul 1910 cu dl. 
Dr A. lmbroane, trăind cea mai fericită viaţă coaja-

gală până în clipa morţii. Dumnezeu a binecuvântat-o 
cu 5 copii, 3 feciori şi 2 fete, pe cari defuncta îl iu
bea nespus de mult. 

înmormântarea răposatei s'a făcut Duminecă, în 
26 Februarie, — între regretele unanime a întreg ora
şului Timişoara — de P. S. Sa. Episcopul Grigorie al 
Aradului, asistat de un mare sobor de preot). Panegi
ricul P. S Sale — prin care a reliefat în mod plastic 
calităţile regretatei, îndemnând pe doamnele române 
s'o aibă ca exemplu în viată — a stors potop de lac
rimi din ochii numeroasei asistenţe. Dumnezeu să-i 
facă parte de odihnă vecinfcă, iar copiilor săi îndu
reraţi să le dea tărie ca să crească pe drumul indi
cat de mama lor. 

Un sectant, după 34 ani de ră 
tăcire, se întoarce la ortodoxie. 

Mu a ca neobosită a P. S. Sale Părintelui nostru 
Episcop Grigorie pentru întărirea ortodoxiei aici la 
frontiera de vest a ţârii şi misionarismul organizat 
de Prea Sfinţia Sa în parohiile din Eparhie, dă roade 
binecuvântate. înregistrăm tot mereu cazuri de trecere 
deia rătăcirea sectară la dreapta noastră credinţă. Un 
astfel de caz, care a făcut răsunet mare, este şt cel 
întâmplat de curând la Pecica, unde o persoană mar
cantă din grupul sectanţilor, Ioan Chevereşan, Ursu, 
unul din întemeietorii sectarismului de acolo, dopa 
34 de ani de erezie, s'a întors Ia ortodoxie. — „Nu 
vreau să mor în rătăcire, a zis Ioan Chevereşan în 
convorbirile sale cu preotul nostru de acolo." (par. D 
Morariu) „Ştiu că adevărul numai unul poate fi, — 
cel propovăduit de biserică" M'am convins că unguri 
Csopjăk Attila, Nogy Păi şi Udvarnokl MMos d n Buda
pesta, cari au fost urzitorii rătăcirii noastre din 
Pecica, nu ne-ao voit binele. Ne-au amăgit, spu-
nâpdu-ne, că în aceasta nouă comunitate înfiinţată' 
va stăpâni deapururi iubirea cea mai adevărată, fră
ţească, ca pe timpul apostolilor; pe când în realitate 
timp de 34 de ani, cât am fost împreună cu ei, n'am 
constatat decât numai pizmă, ură, duşmănie şi desbi-
nare, cum numai în iad poate fi. Dovadă, că nu este 
dela Dumoezen, căci „toată împărăţia ce se împere
chează între sine, cade (Luca XI 17) şi trebue să 
cadă". 

Cuvintele înţelepte şi fapta creştinească şi ro
mânească a fericitului Ioan Chevereşan din Pecica, 
să fie obiect de profundă meditare şi pentru ceialalţi 
rătăciţi, cari mai stau la îndoială, căci sf. noastră bi
serică strămoşească, cu iertare de mamă îi aşteaptă 
şi pe ei, cu braţele deschise. 
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Şedinţele Sf. Sinod. 
Sesiunea ordinară a Sf. Sinod s'a deschis la 

15 Febr. c. 
La ora 9 s'a oficiat un Te-Deum, după care 

membrii Sf. Sinod s'au întrunit în sala sinodală dela 
biserica Antim. 

La deschidere a fost de faţă şi dl ministru al 
instrucţiunii şi cultelor care a cetit mesajui regal de 
deschidere a sesiunii. 

I. P. S. S. Patriarhul Miron a rostit apoi 
o scurtă cuvântare, în care a schiţat programai de 
lucru al sesiunii. 

S'au ales apoi diferitele comisiuni, cărora li s'au 
repartizat lucrările curente. 

Şedinţa a H-a a prezidat-o I . P. S. Patriarh 
Miron şi s'aa discutat următoarele chestiuni: taxele 
de cult, aprobarea unui schit în Ardeal, posibilităţile 
candidaţilor pentru ocuparea posturilor la parohii, lis
tele de strâns fonduri pentru căminul şi biserica dela 
Ierusalim şi asociaţiile religioase. 

întreagă şedinţa UI-a foit o supată cu rezolvarea 
diferitelor chestiuni curente de ordin administrativ 
bisericesc. 

La sfârşit, a avut loc o consfătuire cu caracter 
intim între I. P. S. S. Patriarhul şt mai mulţi îealţl 
prelaţi, în legătură cu chestiunea alegerilor eparhiale. 

Şedinţa a lV-a s'a ţinut Sâmbătă dimineaţa la 
ora 10. A prezidat I. P. S. Patriarh Miron. 

S'au luat în discuţie ultimele evenimente cari au 
avut un caracter de turbarare a ordine! publice, s'a 
hotărât darea unei pastorală a Sf. Sinod, prin care să 
se facă apel la popor întru liniştirea spiritelor. 

In legătură cu aceasta, s'a luat act de adunarea 
de constituire a asociaţiei intelectualilor ortodoxi din 
mitropolia Ardealuiui, în arma iniţiativei luate de in
telectualii din Cluj. 

S'a lost apoi în discuţie chestiunea retipăririi 
cărţilor de ritual. Luni se va da hotărâre în această 
privinţă. 

După aceea membrii Sf. Sinod s'au ocupat de ches
tiunea redactării programei analitice a învăţământului 
religios îa şcoalele primare. Membrii Sinodului au primit 
un proiect de program, urmând a face observaţii şi 
propuneri în şedinţa viitoare. 

Şsdinţa V-a ţinută Luni, 20 Febr. c. sub prezi
denţia 1. P. S. Patriarh Miroa. 

S'a discutat chestiunea asistenţei religioase la 
cei cari sunt incineraţi. S'a hotărât să se menţină 
vechea hotărâre' a Sf. Sinod, de a se refuza asistenţa 
în asemenea cazuri. 

Anul acesta îoiplinlndu-se 1900 dela înălţarea 
Mântuitorului, Sf. Sinod a decis ca aceasta aniversare 
să fie prăznuită de biserica ortodoxă ca un fast deo
sebit. Ia acest scop sa ales o comisiune, care să ela
boreze programul festivităţii, rămânând ca, ulterior, să 
* f stabilească şi data, 

Membrii Sf. Sinod au luat apoi în discuţie ce
rerea licenţiatelor în teologie de a fi admise să pre
dea religia în şcolile secundare. Sinodul a statuat că 
numai preoţi teologi pot fi profesori de religie in în
văţământul secundar. 

S'au aprobat mai multe manuale de religie. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Ecouri dela o serbare. Dl Dr. Octavlan Crăş-

mariu, senator de Timiş-Torontal, scrMd in ziarul 
Voinţa Bănatului despre predica ţinută de P. Sf. Epis
copul Grigorte la cununia dşoarei Bocu din Ltpova, în-
chee astfel: 

Şi cred că din multele momente de reculegere su
fletească cu ocazia serbărilor, familia Bocu a avut una 
dintre cele mai sublime emoţii, când P. S. Sa Episco
pul Grtgorie, după celebrarea căsătoriei în biserică, prin 
câteva cuvinte, în cari vibra sufletul său pătruns de a-
devărul credinţei , a făcut un cadou tinerei perechi, 
o sfântă scriptură, care să le fie călăuză în viitorul 
lor. 

Serbările din Lipova au fost un simbol al per
petuării virtuţilor romane. 

Ziarul „Universul" se tipăreşte zilnic în 200 mii 
de exemplare. 

La acest mare ziar românesc lucrează astăzi 1733 
persoane: 73 redactori, 215"corespondenţi în ţară, 19 
corespondenţi în străinătate, 25 colaboratori, 4 agenţii 
de presă, 6 9 funcţionari în administraţie, 366 lucrători 
în ateliere, 568 depozitari, din cari 500 în ţară şi 68 
în străioătate, 400 vânzători în Bucureşti. 

Desfinţare de şcoli. In cadrul reducerilor bugeta
re pentra anul 1933, Ministerul de instrucţie este si
lit să deifinţeze v're-o 70 de scoale normale şl secun
dare. Aşa se vorbeşte despre desfiinţarea alor 30 de 
scoale normale de băieţi şi de fete, vre-o 15 gimnazii, 
11 scoale de menaj şi mal multe scoale profesionale 
şi comerciale de băieţi şl fete. 

I. P. Sf, Sa Patriarhul Miron Cristea în şedinţa 
de Vineri (17 Februarie) a Senatului a rostit o re
marcabilă cuvântare în legătură cu legea pentru re . 
ducerea salariilor. Pe lâcgă constatări juste şi spuse 
răspicat, a luat în apărare interesele bisericii şi ale 
preoţim!!, cerând tratament egal pentra toate catego
riile de funcţionari. Cuvântarea a fost elogios comen
tată de marile ziare din capitală. 

Funcţionarii şi penzionarii statului vor călători 
nelimitat pe C- F. R. cu 50 la sută reducere. Conform 
prevederilor noului tarif de călătorie, ce va intra în 
vigoare la 1 Martie a. c , toţi funcţionarii statului şi 
membrii lor de familie (soţie şi copil minori) vor pă
ţea călători pe calea ferată, în mod nelimitat, cu re
ducere de 50 la sută din taxele tarifare, Ia clasa c a 
re dau dreptul carnetele de indentttate. 
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Ordin Circular 
Având în vedere că biserica ortodoxă ro

mână din Micălaca- nouă este în curs de zidire, 
dar nu se poate termina din cauza că fondu
rile destinate acestei zidiri sunt blocate la 
bănci, dispunem ca la sărbătoarea Bunei-Ves-
tiri din a. c . să se poarte un tas oficial în 
toate biserici'e din eparhie, cu scopul de a 
se aduna fonduri necesare pentru terminarea 
zidirii bisericii din Micălaca-nouă. 

Parohiile vor trimite banii adunaţi oficii
lor protopopeşti, iar acestea — la rândul lor — 
primind sumele dela toate parohiile, îi vor tri
mite direct oficiului parohial ort. rom. din A-
rad- Micălaca-nouă. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
21 Februarie 1933. 

Consiliul eparhial ort. rom. Arad. 

Parohii v a c a n t e . 
La ordinal veneratului Consilia Eparh. Nr. 1470/ 

9 3 3 ; pentru îndeplinirea parohiei a H-a din Curtici, 
devenită vacantă prin demisionarea preotului Dr. Za-
harie Colceriu, se publică concurs ca termin de 30 
zile, socotite dela prima publicare în organul «Biserica 
şi Şcoala". Venitele împreunate ca acest post sunt: 

1. Uzufructul sesiunii parohiale în extensiune de 
32 jughere cadastrale pământ arător, 

2. Birul şi stolele legale, 
3. Locuinţă în casa Nr. 710 a sfintei biserici, 
4. întregire de salar dela stat. 
Preotul ales va suporta toate impozitele după 

beneficiul parohial, va predica în Dumineci şl sărbă
tori şi va catehiza la şcoalele primare. 

Parohia fiind de clasa Primă şi de comună Urbană, 
dela recurenţi se cere bacalaureatul de liceu şi exa
men de cvalificaţie preoţească ca nota distins. Cel ce 
doresc a reflecta la această parohie îşi vor înainta re
cursele — adresate consiliului parohial din Curtici — 
în terminul de concurs şi adjustate regalamentar, O 
fiefului Protopopesc din Arad, având, în acest răstimp, 
să se prezinte în sfânta biserică din Curtici, spre a-şi 
arăta dexteritatea în oratorie şl în cele rituale, cu 
stricta observare a dispoziţiilor §-Iui 33 din Regula
mentul pentru parohii. 

Reflectanţii din altă eparhie vor dovedi că au 
binecuvântarea Prea Sfinţiei Sale Părintelui Episcop 
al Aradului, spre a putea recurge. 

Consiliul Parohial ort. rom. din Curtici. 
In înţelegere cu: Troian Vaţianu, protopop» 
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In conformitate cu decisul Ven. Cons. Ep. de 
sub Nrul 215/1933, să escrie concurs cu termen de 
30 zile dela prima publicare în org. of. «Biserica şl 
Şcoala" pentru îndeplinirea parohiei a II din Agriş, 
devenită vacantă prin decedarea parohului Gheorghe 
Papp. 

Venitele împreunate ca acest post sunt: 
1. Una sesiune parohială, împreună cu dreptul de 

păşune şi pădure. 2. Grădina parohială şi cânep ştea 
aparţinătoare sesiune!. 3 . Stolele legale. 4. Birul 
luat din oficiu. 5. Întregirea dela stat. 

Alesul este obligat a da mâna de ajutor paro
hului dela parohia I. în conducerea oficiului parohial, 
să catehizeze fără altă remuneraţie la clasele desig
nate de superioritatea bis., va suporta toate impozitele 
după beneficie! său, va servi şi predica regulat 
în sf. biserică, când va fi ca rândul. 

Recursele adjustate cu toate documentele prescri
se, la cei din altă dieceză şl cu act despre consimţă
mântul P. S. S. Episcop Diecezan, sunt a se adresa 
consiliului par. ort. rom. din Agriş şi a se trimite tn 
termenul fixat P. On. Of. Protopopesc ort. rom. din 
Şlria jud. Arad. Reflectanţii, cu stricta observare a 
dispoziţianei din §. 33 a Reg. pentru parohii, sunt 
datori a se prezenta în sf. Biserică din Agriş, -spre 
a-şi arăta destoinicia în oratorie şi rituale. 

Dat în şedinţa extraordinară a consiliului par. 
ort. rom. din Agriş, ţinută la 1 Noemvrie 1931.; 

Pr. Romul Motorca 
preş. cons. par. 

Sabin Bursaşia 
not. adhoc. 

In conţelegere cu: 
Aurel Adamovici ppop. 
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Conform ordinului Ven. Consiliu Eparhial Nr. 
1535/1933, prin aceasta se publică din oficiu concurs 
cu termen de recurgere de 3 0 de zile pentru îndepli
nirea poştalul de paroh în parohia nou Înfiinţată din 
Periam, pe lângă următoarele emolumente: 

1. Sesla parohială constatatoare din 32 jaghere, 
2. Stolele legale şi birul legal. 
3. Ajutorai de Stat, pentru care comuna biseri

cească nu garantează. Parohia este de clasa primi 
rurală. 

Alesul va suporta toate dările după beneficiul 
preoţesc. 

Alesul preot va catehiza la şcoala primară din 
Ioc, fără altă remuneraţie. 

Recurenţii, ca prealabila ştire a protopopului 
tractaal, se vor prezenta într'o Duminecă sau sărbă
toare în paraclisul bis. ort. române din Periam pentru a 
sluji, respectiv cuvânta. 

Recurenţii din alte dieceze vor dovedi că au bine
cuvântarea Prea Sfinţiei Sale Domnului Episcop Diece
zan de a recurge. 

Cererile de recurs, însoţite de anexele necesare, 
adresate Consiliului parohial ort. rem. din Periam, se 
vor înainta în termen concursual oficiului protopopesc 
ort rom. din Comloşul Mare. 

Dr. Ştefan Cioroianu 
2—3 protopop ort, rom. 
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